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Capitolo I

GENERALITA

1. ORIGINI E CARATTERE DEL COPTO

I1 copto viene comunemente presentato come 1’ultimo
stadio della 1lingua egiziana, scritto per mezzo di 24
lettere dell’alfabeto greco e 7 (si tratta di wuna cifra
media; essa pud variare a seconda dei dialetti o dei
manoscritti) segni derivati dalla scrittura demotica. Si
suole anche aggiungere che all’inizio esso fu wusato come
lingua di traduzione, allo scopo di far conoscere i1 testi
sacri del Cristianesimo (che giunsero in Egitto
nell’originale lingua greca) a quella parte della
popolazione della valle del Nilo che non comprendeva il
greco.

La situazione ci sembra in realta assai piu complessa
di gquanto wuna simile concezione ce la dipinga. Prima di
tutto, i rapporti fra l1l’egiziano ed il greco, all’interno di
quello che risultdo poi il copto, sono assai piu stretti di
quello che non lasci capire un semplice mezzo di scrittura.
La realta e che nel copto non troviamo solo 1’alfabeto
greco, ma anche un numero notevole di vocaboli, che sono
inseriti nella lingua a pieno diritto, e non come imprestiti
(sentiti come elementi estranei). Questo e provato da due
fatti: (a) 11 numero veramente rilevante di tali vocaboli,
che non si riscontra in nessun altro fenomeno simile. (b) La
presenza di particelle essenziali alla formazione della
struttura del periodo, come A€, NAP, KaN, MHTTOTE, che sono
parte integrante della grammatica e della sintassi copte.

Si aggiunga che, sia tramite quelle particelle, sia con
mezzi desunti dall’egiziano vero e proprio, il copto riesce
a sviluppare una struttura sintattica che ¢ stata modellata
sulla tipica struttura sintattica del greco colto, quello
dei retori e dei filosofi, e poi dei teologi.

Per questo motivo noi preferiamo definire il copto come

una lingua composita, che deriva in parti diseguali
dall’egiziano e dal greco. In particolare, una lingua nella
quale:

- 17alfabeto deriva quasi tutto dal greco,
- 11 lessico (e la relativa fonetica) in parti quasi uguali
dall’egiziano e dal greco,
- la struttura grammaticale quasi tutta dall’egiziano,
- la struttura sintattica in parti quasi uguali
dall’egiziano e dal greco (qui nel senso di una vera e
propria interazione fra le due 1lingue, soprattutto per
quanto riguarda la psicologia dei parlanti).

Poiché a questo punto & evidente che chi non
conoscesse 11 greco non poteva capire 11 copto (almeno



finché il copto non divenne a sua volta una lingua realmente
parlata) anche il problema delle sue origini deve essere
rivisto. Pur essendo difficile risolverlo in maniera
soddisfacente, diremo che secondo noi il copto € nato per
una operazione culturale voluta da circoli colti coscienti
di quanto facevano, per appropriarsi (da un punto di vista
nazionalistico egiziano) di una cultura che era
sostanzialmente straniera.

Per approfondire il ©problema della nascita e delle
caratteristiche iniziali della lingua copta €& necessario a
questo punto studiare quali opere sono state prodotte
inizialmente. Per questa parte si rimanda alla storia della
letteratura.

2. DIALETTI

Poiché la 1lingua egiziana non veniva parlata (e
soprattutto pronunciata) in modo uniforme lungo la valle del
Nilo, anche il copto, soprattutto nella sua componente
egiziana (per la componente greca, si cf. per es. il
trattamento degli infiniti greci con o senza la forma "p-"),
si distinse in vari dialetti.

Dati i particolari caratteri della documentazione, e la
notevole varieta di forme che si riscontrano in essa, non e
stato ancora raggiunto un accordo sull’identificazione
precisa e la localizzazione di un determinato numero di
dialetti. Noi ci limiteremo a dire che:

- La lingua letteraria, probabilmente riconosciuta come la
piu corretta in tutta la valle del Nilo, fra il IV e 1’VIII
secolo, € 11 cosiddetto dialetto SAIDICO.

- La 1lingua letteraria probabilmente riconosciuta come la
piu corretta in tutta la valle del Nilo fra il IX ed il XII
secolo (quando possiamo considerare il copto lingua ormai
morta) e 11 cosiddetto dialetto BOAIRICO.

- Al di fuori dei detti periodi, sia 1'uno <che 1’altro

dialetto erano parlati in determinate aree geografiche: i1l
saidico nella zona di Tebe (anche se sembra originario di
altra zona); 1l boairico nella zona del Delta.

- Oltre a questi dialetti principali, si trovano altri
dialetti, <che prendono il nome dalla zona 1in cuil erano
parlati: ACHMIMICO, LTICOPOLITANO, OSSIRINCHITA, FATUMICO
sono 1 piu noti. Essi sono attestati in manoscritti molto
antichi, del IV e V secolo, ma praticamente scompaiono dopo
il V secolo. Solo il FAIUMICO e attestato in manoscritti
fino all’XI secolo (parliamo di manoscritti letterari).



3. PRINCIPI DELLA ESPOSIZIONE

La presente grammatica nasce dall’esperienza
d’ insegnamento, si rivolge a quello che si pud definire 1lo
studente medio italiano, e presuppone il costante intervento
dell’insegnante a chiarire regole e strutture che sono
esposte 1n modo essenziale. Essa € ben lontana dall’essere
completa; 1’intenzione e stata quella di descrivere in modo
conciso 1 principali elementi della lingua, che consentano
allo studente un primo contatto diretto con i testi.

I1 metodo scelto nell’esposizione & il risultato di un
compromesso fra quattro metodi: sincronico (si € cercato di
descrivere le regole seguite da uno scrivente copto-saidico
attorno al VI sec.), diacronico (si tiene conto talvolta
della storia della lingua per separare o unire fenomeni che
forse sono stati confusi dagli stessi scriventi),
didascalico (si e talora venuti incontro alla mentalita
dell’allievo "indoeuropeizzando" la descrizione di fenomeni
tipicamente copti), traduttivo (alcuni fenomeni vengono
descritti badando alla traduzione che ne deve risultare).

Di conseguenza questa grammatica si allontana da una
descrizione tradizionale (soprattutto nella rinuncia a
parlare di una coniugazione verbale) senza tuttavia adottare
i principi di una rigorosa linguistica moderna o di una
mentalita egittologica.

La scelta del SAIDICO e dovuta alla convinzione che
questo cosiddetto dialetto fosse in realta la 1lingua
letteraria del V-VIII secolo, e che al livello elementare al
quale c¢i siamo tenuti, il passaggio all’achmimico, al
faiumico o anche al boairico sia facile, wusando p.es. la
Dialektgrammatik del Till.

Gli esempi sono stati tratti generalmente da Shenute, o
da autori originali del "periodo di Damiano" (cf. la
Letteratura), e non dalla traduzione della Bibbia.



4. ALFABETO

SEGNO COPTO FONEMA NOME
A a alfa
B b beta
r g gamma
A d delta
€ e epsilon
Z z zeta
H e eta
o t+h theta
1 i iota
K k kappa
A 1 lambda
M m my
N n ny
3 k+s ksi
o o omikron
m o) pi
P r ro
C S sigma
T t tau
Y y ypsilon
(0} p+h phi
X k+h khi
¥ p+s psi
w o omega
[V} sC shai
q f fai
2 h hori
X ci ciancia
o ki kima
T t+i ti

NOTA: I gruppi €I, OY, rappresentano di solito i fonemi "i"
ed "u". Nei codici, 1 differenti scribi di differenti epoche
hanno fatto non poca confusione, come del resto in altri
casi (sostituzione di lettere indicanti fonemi simili o
assimilati) sui quali non ci soffermiamo in questa sede.
Altri problemi che richiederebbero troppo spazio per

essere trattati utilmente, e quindi lasciamo ad una
spiegazione orale, sono quelli delle differenze fra VOCALI
"lunghe" e "brevi", dell’ ACCENTO, e dell’uso della

SOPRALINEA (negli esempi la sopralinea e omessa) .



Capitolo II

PARTI DEL DISCORSO

I1 copto non possiede lessemi specifici per tutte le
parti del discorso per le quali altre lingue, p.es. il greco
(questo tipo di raffronto e fatto soprattutto col greco
perche lingua con cui 11 copto si e confrontato - e
mescolato - storicamente) ne hanno. Soprattutto & notevole
la mancanza quasi totale del verbo con la sua coniugazione,
e poi anche degli aggettivi - con la possibilita di assumere
genere numero e caso del sostantivo reggente - e degli
avverbi.

Le parti del discorso che elenchiamo qui, <con Ile
loro caratteristiche, sono soltanto e tutte quelle che in
copto presentano lessemi specifici.

1. FORME NOMINALI
1.2. Sostantivi

Sono quei sostantivi che designano gli elementi della
realta, nei suoi aspetti sia concreti che astratti:

PTE = tempio
CMH = voce
OOM = potenza
NOBE = peccato

sia singoli che collettivi:
PWOME = uomo
MHHW)E = folla
TBNH = animale

02€ = mandria

Essi possono essere di genere o maschile o femminile:

KBA (masch.) = condanna
KAOM (masch.) = corona
MP® (femm.) = porto

)

COWE (femm.) = campo



Rare sono quelle radici da cui sono formati sia un maschile
che un femminile:

CON = fratello / CWNE = sorella
WHPE = figlio / wWEEPE = figlia
BWWN = cattivo / BOONE = cattiva
CABE = saggio / CAaBH = saggia

I sostantivi possono essere di numero singolare o plu-
rale. Normalmente 1 sostantivi copti non hanno forma dif-
ferente per il plurale, ed esso viene segnalato dall’artico-
lo:

TPWOME = 1’uomo / NPWME = gli uomini
OWZHKE = un povero / 2ENZ2HKE = dei poveri

Un certo numero di sostantivi ha perd mantenuto la forma del

plurale che aveva in egiziano. Essa tuttavia non & sempre
usata:
EIT €10TE = padre
XO0€IC XICOOYE = signore
2WB 2BHYE = cosa
CON CNHY = fratello
MOOY MOYEIH/MOYEIOOYE = acqua
2TO 2TWWP = cavallo
X0l €XHY = nave
CTTIP CTTIPOOYE = fianco
MEPIT MEPATE = caro
C2IME 2I0M€ = donna
2IH 2100Y€ = via
POMTTE PMITOOYE = anno
CBW CBOOYE = dottrina
ATTE ATIHYE = testa
TBNH TBNOOYE = animale

I sostantivi possono assumere differenti STATI, gquando
si annettono immediatamente altri lessemi (altri sostantivi
ovvero particelle pronominali). Lo stato in cui compaiono
normalmente viene chiamato ASSOLUTO. Quando viene annesso
immediatamente un altro sostantivo, 11 sostantivo in prima
posizione assume lo STATO NOMINALE:

200Y (= giorno): 20Y- (20Y-MICE) = compleanno
owwB (= foglia): OB- (OB-XO€IT) = foglia d'ulivo
Quando viene annessa una particella pronominale il

sostantivo assume lo STATO PRONOMINALE:

PAN (= nome) : PIN= (PIN=9)
€l (= occhio): €lAT= (€l1AT=9)

Si noti che 1 sostantivi non verbali che posseggono i1 tre
stati sono estremamente rari. Per 1’uso cf. III.2.

10



1.2. Sostantivi aggettivi

Sono quei sostantivi che possono unirsi ad altri, senza
che wvi sia variazione di stato ne uso di particelle (ct.
ITT.2 e IITI.3) ed in tale posizione assumono il valore di
aggettivi. Essi sono pochissimi. I principali sono:

KOYl = piccolo
WHM = piccolo
BAOWN (BOONE) = cattivo
OYWT (OYOOTE) = unico

Alcuni di questi sostantivi aggettivi appaiono sempre
in forma pronominale (per 1l’uso cf. III.1. (b)):

2w(w)= = stesso
oYaa= = solo
MaYaa= = solo
THP= = tutto

1.3. Sostantivi preposizionali

Sono sostantivi, generalmente indicanti parti del
corpo, che hanno mantenuto quasi esclusivamente gli stati
nominale e pronominale, ed appaiono quasi esclusivamente in
composizione con preposizioni cosiddette ©proprie (cf.
IT1.11.2) a formare preposizioni con significato piu
preciso:

TWpE TN- TOOT= mano

XWX XN- XW= testa

PO PN- PW= bocca

20 Z2PN- 2PA= viso

2H 2HT= ventre

ZHT 2TH= cuore

Ca Ca- cw= fianco

€la €lAT= occhio

PAT=piede

1.4. Prefissi nominali

Sono particelle che si pongono davanti a sostantivi per
modificarne il significato:

(privativo) = AT-
(astratto) = MNT-
(uomo di...) = PM (N) -
(origine) = CAN-
(azione, prodotto) = OIN-
(

agente) = P€E4-

11



Un caso particolare ¢é& quello dei «c.d. PARTICIPI

CONGIUNTI. Essi sono formazioni nominali derivate dalle
stesse radici che formano i sostantivi verbali, ma devono
essere tenute distinte da essi (cf. 1l caso analogo dei
qualitativi):
ME = amare; Mal- = amante di
(es.: MAI-PWOME = filantropo)
4l = portare; dal- = portatore di
(es.: 94aI-KAOM = incoronato)

2. SOSTANTIVI VERBALI

Sono sostantivi che si distinguono dagli altri per il
fatto che essi soli possono occupare sia la seconda parte di
una bipartita avverbiale (cf. 1IV.1l) sia la terza parte di
una tripartita (cf. IV.3). Essi indicano un’azione od uno
stato, analogamente agli infiniti dei verbi delle lingue
indoeuropee.

Quando derivano dall’egiziano di solito possiedono 1
tre stati, e sono distinguibili in "classi" a seconda della
vocalizzazione dei tre stati:

2 rad. BWA BEA- BOA=

3 rad. CWTM CETTT - COTm=
IITI inf. MICE MEC- MACT=

4 rad. WOPWP  WPWP- DPOWP=
5 rad. WOTOPTP WTPTP- WOTPTWP=
caus. Ta20 TAE- Ta20=

Si notino (perché di uso molto frequente):

€EIPE  P- AA= = fare
T - Taa= = dare
KW Ka- Kdad= = porre
€EINE N- NT= = portare

Quando derivano dal greco hanno solo lo stato assoluto.
Nel passaggio dal greco al copto vengono sottoposti a lievi
modificazioni:

TMTEIPAZE, TTAIAEYE, TOAOMA, AYTTE, KAOICTA, TMAPAAIAOY

I sostantivi verbali possono essere usati come
sostantivi veri e propri, senza differenze grammaticali dai
sostantivi "normali". Il loro genere e maschile. Il plurale

non si differenzia dal singolare.

TTE4CMOY = la sua benedizione
2ENWWNE = alcune malattie
2ICE NIM = ogni sofferenza

12



Quando essi sono inseriti in aggregazioni dinamiche
(cf. 1IV) concorrono ad esprimere uno stato od una azione
nella loro attuazione (sistema verbale):

TTETPOPHTHC CMOY = il profeta benedice
AdWWNE = egli si ammalod
NTEPEY2ICE = dopo che soffri

3. QUALITATIVI

Sono lessemi (derivati da radici che di solito hanno
prodotto anche sostantivi verbali) che indicano una azione
nella sua qualita statica (cf. nel greco il medio-passivo),
in contrapposto ai sostantivi verbali che di solito
esprimono 1l’azione nella sua qualita dinamica. Essi derivano
di regola dalle stesse radici che formano 1 sostantivi
verbali (cf. I.2) ma devono essere tenuti rigorosamente
distinti da essi (cf. il caso analogo dei participi
congiunti, II.1.4).

BWA = sciogliere BHA = essere sciolto
KMOM = annerire KHM = essere nero

CWTI = scegliere COTT = essere scelto
2A00 = addolcire 20A0 = essere dolce
MICE = generare MOCE = essere (neo)nato
WOPWP = distruggere WPWWP = essere distrutto
WTOPTP = confondere WOTPTWP = essere confuso
TA20 = porre TAaZ2HY = stare saldo

€EIPE = fare O = essere

+ = dare TO = avere (su)

KW = porre KH = essere posto

I1 loro uso e assail limitato. Essi possono occupare

solo la seconda parte di una Dbipartita avverbiale (cf.
Iv.l).
4. VERBI

Sono rimasti in copto solo pochissimi verbi che
conservano un tipo di coniugazione per mezzo di suffissi. Il
soggetto, che pud essere un sostantivo od un pronome

suffisso, viene posposto al verbo:

mexXe- mMEXA= = dire

2NE- 2N = = volere

NANOY- NANOY= = essere buono

NECE- NECW= = essere bello

NaWeE- N2 W= = €essere numeroso

OYET- oYWT= = essered ifferente
MEW A= = non sapere

13



5. ESISTENZA

Un caso particolare & rappresentato dalle forme:

OYN-, (M)MN-

(= esserci, non esserci; predicato di esistenza e di non
esistenza), che vengono usate:
- Davanti al soggetto indeterminato di una bipartita
avverbiale (cf. IV.1.2).
- Unite alla preposizione NTE- NTa=, per formare il
concetto di "avere":
OYNTE TTPWOME = 1’uomo ha
OYNTA4d = egli ha
6. INDEFINITI E INTERROGATIVI
Sono lessemi che in determinata ©posizione o in
determinate

aggregazioni assumono la funzione di pronomi

o
di aggettivi o di avverbi indefiniti o interrogativi:

AAAY = qualcuno, qualcosa (in frase negativa
nessuno, niente)

OYON = qualcuno, qualcosa

20€INE, 2EN- = alcuni

KET (plur. KOOYE€), KE- = altro

NIM = ogni, chi?

oy = che cosa?

AW = quale?

OYHP = quanto, quanto?

A2PO= = perché? Che c’entra...?

Gli indefiniti, come aggettivi, si wusano come 1

sostantivi aggettivi (cf. III.1). Gli interrogativi come
aggettivi vogliono invece la particella N- (cf. III.3).

14



7. NUMERALTI

Sono lessemi che indicano un gruppo di un determinato

numero di cose. Dal numerale "tre" in avanti il loro uso &
analogo a quello dei sostantivi (cf. I11.3, ultimo
paragrafo) .
masch femm nei composti
1 oYa oyel -0Y€E
2 CNAY CNTE -CNOOYC
3 WOMNT WOMTE -WOMT
4 qTOOY qTOE€E -A4dTE
5 toy te -TH
6 Ccooy co -aAC€
7 cawd cawdge -cawdg
8 WMOYN WMOYNE -WMHN
9 Yic YITE -YiTe
10 MHT MHTE MNT-
20 XOYWT XOYWTE X0Y(T)-
30 MAJB
40 2M€E
50 TalOY
60 ce
70 WBE
80 ZMENE

90 MCTaAIOY
100 we 200 WHT 1000 wo 10.000 TBaA

I1 numerale "uno" € usato anche come pronome indefinito
("qualcuno"), e nella forma nominale diventa articolo
indeterminativo singolare (cf. II1.8.2).

I1 numerale "due" e usato come i1 sostantivi aggettivi
(cf. III.1) ed €& concordato al maschile e al femminile:

PIOME CNAY = due uomini
POMTTE CNTE = due anni

I numerali composti - dall’"undici" in avanti - si
formano nel modo seguente:

(es.:) WBE-TH = 75, MAAB-T-A4TE = 34,
CE-T-ACE = 66, WE MAAB = 130,
MNTCNOOYC NWE MN CE = 1260

Ordinali: @OPT, WPTT- = primo. - Gli altri si formano
premettendo la particlella ME€2- al complesso di cui fa
parte il numerale:

TTME2CA WY NCOTT = la settima volta
TTMEZPOMTTE CNTE = il secondo anno

15



8. ARTICOLO
8.1. Articolo determinativo

Come articolo determinativo si usa una forma lessicale
derivata dalla radice del dimostrativo (cf. II.10). Essa puod
essere singolare o plurale, e nel singolare pud essere
maschile o femminile:

(singolare maschile) = T-
(singolare femminile) = T-
(plurale comune) = N-
Davanti a consonante doppia (e in altri casi

particolari) appaiono le forme:

TE- TE- NE-

8.2. Articolo indeterminativo

Come articolo indeterminativo singolare si usa una
forma lessicale derivata dal numerale "uno" (cf. II.7), cioe
il suo stato nominale: OY-

Analogamente, come articolo indeterminativo plurale si

usa lo stato nominale dell’indefinito "alcuni": 20€INE,
2EN-.

9. PRONOMI PERSONALI
9.1 Pronomi personali assoluti

Sono quei pronomi personali che possono entrare in una
frase senza compiere una funzione grammaticale essenziale:

sing. plur.
I pers. ANOK ANON
IT pers. m. NTOK NTWTN
f. NTO NTWTN
ITI pers. m. NTO9 NTOOY
f. NTOC

.pa
Quelli di I e di II persona, allo stato nominale (salvo
eccezioni) sono usati nelle bipartite nominali (cf. IV.2.1):

ANI- AN(E)N-
NTK- NT(€)N-

16



9.2. Particelle pronominali

Sono quei pronomi personali usati esclusivamente in
unione con altri lessemi, ai quali possono venire premessi
("prefissi") od aggiunti ("suffissi").

Le forme suffisse sono:

1. =l (dopo vocale) =N
=T (dopo cons. ©
vocale doppia)
=- (dopo T)

f. =- (dopo vocale)
=€ (dopo cons.)
=T€ (dopo vocale
doppia)
3. m. =q =0Y (=CO0Y, =C€)

(*) Esiste una forma THYTN, che si accompagna alla forma no-
minale del sost. verb.

Le forme prefisse sono:

sing plur
1. Y TN-
2. m. K TETN
f. TE-
3. m. q- ce-
f. C-

Vi & anche il caso in cui le particelle siano unite sia
alla forma che precede, sia a quella che segue ("mediani").

Esse allora possono assumere anche forme lievemente
differenti:
sing plur
1. -1- -N-
2. m. -K- -TETN
f. -PE-
3. m. -q- -Y- (-0Y-)
f. -C-
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10. DIMOSTRATIVI
apparendo in varie forme

assume le funzioni di

radice del dimostrativo,
e anche di

o pronominali),
di aggettivo dimostrativo,
secondo il seguente schema:

La
(assolute, nominali
pronome dimostrativo,
altre parti del discorso,

10.1. Stato assoluto

Corrisponde al vero e proprio pronome dimostrativo:

Tal = questo
Tal = questa

Nal = questi, queste
TMH = quello
TH = quella
NH = quelli, quelle

In una forma attenuata pud essere usato come

antecedente di una relativa:

e, TE, NE

Es.: NETCOOYN (= NE€E €ETCOOYN) = coloro che conoscono
TMENTAYAPXElI = colui che inizio

10.2. Stato nominale

Corrisponde all’aggettivo dimostrativo:

mel- TEI- N€EI-
mi- TI- NI-
una forma particolare viene usato per significare:

In
"una cosa in relazione a...'

- Ta- Na-
le cose dell’anima e quel-

NA TEYYXH MN Na TTCWOMA
le del corpo

Es.:

enclitica, viene usato come

In una forma particolare,
soggetto di III persona nelle bipartite nominali (cf.
Iv.2.2):

me TE NE
(cf.

In forma molto attenuata viene usato come articolo

I1.8.1): m(€), T(E), N(€).
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10.3. Stato pronominale

Nella forma piu ampia corrisponde al pronome
possessivo:
mw= TW= NOY=

Paradigma: 1. TIWI TWwI NOYI
2m. TTWK TWK NOYK
2f. moy TOY NOY
3m. TTW4 TWq NOYd
3f. MwcC TWC NOYC
1. TIWN TWN NOYN
2. TIWTN TWTN NOYTN
3. Twoy TWOoY NOYOY

In forma attenuata corrisponde all’aggettivo
possessivo:
me= TE= NE=

Paradigma: 1. Ta Ta Na
2m. TEK TeK NEK
2f. moy TOY NOY
3m. TTE€Y Ted NEqd
3f. mMec TEC NEC
1. TIEN TEN NEN
2. TIETN TETN NETN
3. TEeY TEY NEY

11. PREPOSIZIONI

11.1. Preposizioni semplici

Esse possiedono due stati, nominale e pronominale, a
seconda che reggano un sostantivo o una particella
pronominale. Diamo 1"elenco delle principali, con
1"indicazione dei complementi che di solito formano. Tale

indicazione e da prendere tuttavia con la massima cautela.

N- MMO= (oggetto)
N- Na= (dativo)

N- (locativo)
2N- (N-2HT=) (locativo)
MN- NMMA= (compagnia)
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€- €EPO= (dativo)

NTE- NTa= (genitivo)

21- 210W= "sopra", "sotto"

22— 2APO= "verso", "davanti"
Da- WaAPO= "verso"

X.IN- "da"

KaTa- KATAPO= (cf. greco)

TTAPA- TTAPAPO= (cf. greco)

€ETBE- ETBHHT= "circa" "a causa di"

11.2. Preposizioni composte

Vengono cosi chiamate quelle preposizioni che sono
costituite dall’aggregazione di una preposizione propria e
di un sostantivo preposizionale (cf. II.1.3). Rimandiamo a
IIT.2 per la relativa esemplificazione.

11.3.

Un caso particolare di uso della preposizione si ha
con NTE-, NTa=, che sostituisce il possessivo quando il so-
stantivo deve rimanere indeterminato ovvero ha 1’aggettivo

dimostrativo:

OYXWWME NTad = un suo libro
TMEIXWWME NTAd = questo suo libro

12. CONGIUNZIONI

Diamo 1l’elenco delle principali:

Coordinative: AYW (MN-, 21-)= e. O€ = dunque. ON = anche. €I€
= allora. MMON = non, no. H = 0. AAAA = ma. A€ = e, ma. MEN
(rafforzativa). OYN = dunque. TaP = infatti. aPA = dunque.
OYMONON (X€) = non solo. KaIrAP = infatti. TMAAIN = di nuovo.

AOITTION = del resto, insomma. MAAAON = piuttosto.

Subordinative (per 1l’uso vedi la Sintassi): X€, XEKAC, €EWXE,
EWWTTE, 2W0C, MH, KAN, 2W0CTE, EI(E)MHTI, ETEI(AH).
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13. PARTICELLE

13.1. N- di collegamento

Essa viene <collocata fra due sostantivi allo stato
assoluto per formare espressioni aggettivali o genitivali
(cf. ITII.3).

13.2. NoOl- del soggetto posposto

Essa introduce il soggetto, quando esso & specificato
dopo una aggregazione dinamica (cf. VI.7.1).

13.3 Particelle verbali

Sono antiche forme verbali (dungque con soggetto
posposto) rimaste con valore puramente ausiliario. Sono
usate come prima parte delle forme tripartite (cf. IV.3).

13.4. Particelle di conversione

Esse vengono premesse ad aggregazioni dinamiche
"semplici" o anche gia "composte" per modificarne:

(a) 11 significato: NE NEPE (passato imperfetto)
€ €EPE (circostanziale)

(b) la funzione sintattica:
€ €T E€TE ETEPE ENT N (relativo)
€ NT €T€ (tempi secondi)

13.5. Particelle negative

AN = negazione delle bipartite (cf. IV.1.4; 1IV.2.3),
oppure
usata in altri casi particolari:

2N OYTTWN aN = non con astio
XEKAC AN EKNATWOYN = non affinché risorgessi
€EBOA AN XE€ = non perché

TM = negazione dei sostantivi verbali (cf. in
particolare
IV.3.2):

€E-TM-P 200B = per non lavorare
NTEPOY-TM-2€ €PO4 = dopo che non lo trovarono
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Capitolo III

AGGREGAZIONI STATICHE

Il sistema che noi chiamiamo di AGGREGAZIONI STATICHE e
usato nella lingua copta al posto dei nessi sostantivo-
aggettivo, verbo-avverbio, avverbio-preposizione (ed in
altri casi piu complessi), a causa del fatto che nel copto
non esistono lessemi specifici per quelle parti del discorso
che definiamo aggettivi ed avverbi, onde la funzione
esercitata 1n altre lingue dagli aggettivi e dagli avverbi
viene ottenuta mediante 1’opportuna aggregazione di lessemi
che di per se indicherebbero altre parti del discorso
(normalmente preposizioni e sostantivi).

Noi chiamiamo "statiche" queste aggregazioni perché
esse di per sé non costituiscono una frase, non esprimono
uno stato od una azione, ma entrano come componenti di una
frase, con varie funzioni che si vedranno in seguito (v.
aggregazioni dinamiche) .

1. AGGREGAZIONI AGGETTIVALI

Sono quelle 1in cui 11 puro e semplice accostamento di due
sostantivi determina il passaggio di uno di essi
(normalmente il secondo) ad aggettivo.

Distinguiamo due casi:

(a) Il sostantivo che diventa aggettivo si presenta nella
sua forma assoluta (cf. II.1.2):

2M2AaA KOYI = piccolo servo
WAHA WHM = piccola preghiera
Wal 0 = festa grande.

200Y OYWT = unico giorno.

I1 numerale CNAaY, CNTE = '"due", fa parte di questa

categoria, a differenza di tutti gli altri numerali (v.
III.3) POMITE CNTE = due anni.
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(b) Il sostantivo che diventa aggettivo si presenta nella
sua forma pronominale (cf. sopra, II.1.2). Il pronome
suffisso si riferisce al sostantivo reggente:

TTKAZ2 THP4 = tutta la terra

NTOK 20WK = tu stesso

OYCZ2IME MAYAaAaC = una semplice donna
PAKOTE OYAdd = la sola Alessandria
FTNAXOOC 20T = 1o stesso diro

(Si noti che questi sostantivi hanno solo la forma
pronominale) .

Questi sostantivi (aggettivi) possono riferirsi anche a
particelle pronominali: TNCWTM THPN = noi tutti ascoltiamo.

THP= si pud trovare anche distante dal nome o pronome a cui

si riferisce.

2. AGGREGAZIONI MEDIANTE VARIAZIONE DI STATO

Sono quelle in cui: (a) ad un sostantivo reggente (in
stato nominale) viene aggregato un sostantivo retto. (b)y Ad
un sostantivo reggente (in stato pronominale) viene

aggregata una particella pronominale.

Quanto al significato, nel caso (a) abbiamo 1’unione di
due concetti a formarne un altro che 1li comprende entrambi.
Questo naturalmente in linea generale, salvo altri possibili
usi di questa aggregazione, per i quali si ricorrera al
dizionario.

Nel <caso (b) la particella pronominale ha la funzione
di aggettivo possessivo (anche qui in linea generale).

OB-XO€IT = foglia di olivo
2POY-Bal = tuono

20Y-MICE = compleanno
PIN=9 = 1l suo nome

COYNT=9 = il suo valore

PW=9 = la sua bocca

In questa stessa categoria rientrano le aggregazioni in
cui al primo posto vi e un sostantivo verbale (naturalmente
in forma nominale o pronominale). In tal caso:

(a) 1 pronomi personali rappresentano 11 complemento
oggetto: ANTa24 = lo ungemmo.

23



(b) Per i sostantivi (retti) & possibile distinguere:
se essi sono privi di articolo, il sostantivo verbale ed il
sostantivo retto si uniscono a formare un unico concetto
verbale:

P WTTHPE = meravigliarsi

ON AO€IGE = scusarsi

T CBW = insegnare

T PAN = chiamare (dare un nome)
P MNTPE = testimoniare

Negli altri casi normalmente 11 sostantivo retto e il
complemento oggetto:

A4dTAMIE TTIPOME = cred 1/ uomo

Rientrano anche in questa categoria:
(a) le aggregazioni fra le preposizioni semplici ed 1
sostantivi o i pronomi retti da esse.

2M TTHI = nella casa
€ MMXO0€IC = al Signore
€EPOY, MMOC, WaPOY

(b) Le aggregazioni fra le preposizioni "composte" ed 1
sostantivi o i1 pronomi retti da esse:

2ITM TEIWT = dal padre

€EPM TTKA2 = davanti alla terra
2ITOOTY = da lui

MNNCWY = dopo di 1lui

(c) Le aggregazioni fra i participi congiunti e i sostantivi
retti da essi (cf. II.1.4).

3. AGGREGAZIONI MEDIANTE LA PARTICELLA N-

La particella N- (da non confondere con la preposizione

N-, stato pron. MMO= (cf. II.11.2) ne con N- del dativo,
stato pronominale Na= (cf. II.11.2)) €& usata come tramite
fra due sostantivi, con duplice esito semantico: quello di

un nesso aggettivale, ovvero di un nesso genitivale.

Si  ha un NESSO AGGETTIVALE quando il sostantivo retto
non ha l’articolo (né determinativo ne indeterminativo), ne
ha altra determinazione (p.es. pronome suffisso), ne e un
nome proprio od un pronome indefinito od interrogativo. Si
noti che 11 nesso sostantivo-aggettivo segue in copto una
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logica particolare, per cui quello che (p.es.) in greco &
17aggettivo pud occupare sia la prima sia la seconda
posizione (sostantivo reggente o sostantivo retto):

NOO NPWOME = uomo grande
WAXE MME parola vera

Si ha un NESSO GENITIVALE quando il sostantivo retto ha
1l’articolo (determinativo o indeterminativo), oppure & un
nome proprio o un pronome indefinito o interrogativo:

HI MTINOYTE = casa di Dio
K&2 NNIM = terra di chi?
OIX. NAPCENIOC = mano di Arsenio
PAN NOYPTTE = nome di un tempio

In un caso come nell’altro (nesso aggettivale o
genitivale) il sostantivo reggente pud avere o no
1l"articolo, sia determinativo sia indeterminativo. Nei casi
in cul & presente, 1l’articolo posto davanti al sostantivo
reggente (quello in prima posizione) si riferisce
all’aggregazione nel suo complesso, NON al solo nome
reggente:

NNOG NPWOME = gli uomini grandi
TKOYI NC2IME = la piccola donna

In questa categoria di aggregazioni rientrano le
aggregazioni in cui al primo posto € un sostantivo numerale
(salvo "uno" e "due"):

WOMNT NXWWME = tre libri
(si noti: "M"WOMNT NXWWME = 1 tre libri).

La N- di collegamento e anche usata in presenza di
alcuni qualitativi:

940 NATCOOYN = egli & ignaro.
9dMEZ2 NPAWE = e pieno di gioia

4. CAUSATIVO

Un sostantivo verbale (in uno qualsiasi dei tre stati)
pud® essere immediatamente preceduto dall’antica forma di
causativo TPE con un soggetto (sostantivo o particella
pronominale): TPE-TIPWOME, TPE-4. L’unione di questi tre ele-
menti da luogo ad un nuovo sostantivo verbale, la cui carat-
teristica fondamentale & quella di contenere in sé anche
1’indicazione del soggetto dell’azione, e non solo 1’indica-
zione dell’azione senza altre specificazioni.

Anche questo sostantivo verbale, come quelli descritti
in II.2, pud essere usato come puro sostantivo, ovvero
inserito in una aggregazione dinamica. A seconda che si
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trovi nell’uno o nell’altro caso assume diverso significato:

(a) Come semplice sostantivo (di genere maschile) esso ha lo
stesso significato del sostantivo verbale di cui & composto,
con 1in piu solo 1’indicazione del soggetto dell’azione (si
pud trovare con o senza l’articolo a seconda dei casi):

TMTTPEY4CWTM il fatto che egli ascolti.

TMTPEKWAHA = il fatto che tu preghi.

ETPENZ2MOOC = affinché noi ci sediamo

2M TTTPENBWK = nell’andare noi (mentre andiamo, andavamo,
o simili)

(b) In una aggregazione dinamica (cf. cap. 1IV) assume il
valore causativo di "far si che...", "fare in modo che...":

A4TPEYCWOY2 = 1i fece radunare
qTPE TTMAroC MWT = fa scappare il mago
NTEPE-4-TPE-N-MTON = dopo che ci fece riposare

Connessi a questa forma sono:

MAPE (imperativale) "ottativo":
MAPE TTPWOME TWOYN = che 1’uomo risorga
TAPE (futurale) "consecutivo" o "finale":
TAPEYPIME = cosicché pianga

5. AVVERBI

L’unione di una preposizione semplice (II.11.1) con un
appropriato sostantivo (2OYN, 2Pal, BOA), senza articolo,
viene usata per formare una aggregazione statica
utilizzabile come avverbio (€20YN, €2Pal, 2IBOA) . Tali forme
sono usate dunque per rafforzare o modificare un sostantivo
verbale che le precede (anche non direttamente) o una
preposizione che segue direttamente.

A4dEl €20YN = egli entro
A4BWK €2PAlI = egli usci

Davanti a preposizione, quei sostantivi acquistano

significato avverbiale anche senza essere preceduti da una
preposizione (2Pal 2N, TTBOA N etc.).
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Capitolo IV

AGGREGAZIONI DINAMICHE SEMPLICI

I1 sistema che noi chiamiamo di AGGREGAZIONI DINAMICHE
e usato nella lingua copta al posto della coniungazione, che
come tale & sparita in copto quasi completamente (cf. II.4).

Chiamiamo "dinamiche" queste aggregazioni perché i1
semplice fatto di unire una forma lessicale ad un’altra (cio
che per 1l greco si direbbe 1’unione di un soggetto col
predicato nominale o verbale), indica in copto la
predicazione di uno stato od il compimento di un’azione da
parte di un soggetto, senza che in questa unione una delle
due forme (quella corrispondente al verbo; la copula non
esiste del tutto) presenti modifiche di flessione, sia cioe
coniugata.

1. BIPARTITE AVVERBIALI.

Sono formate dall’aggregazione di due lessemi, dei
quali quello 1in prima posizione costituisce il soggetto,
quello 1in seconda posizione costituisce 11 predicato (o
"complemento predicativo"). Si distinguono due casi.

1.1. Soggetto determinato.

In prima posizione si trova: o un sostantivo con
articolo determinativo, o un nome proprio, o una particella
pronominale prefissa.

In seconda posizione si trova un’espressione avverbiale
(normalmente di luogo), o un sostantivo verbale (normalmente
allo stato assoluto), o un qualitativo.

Se 1l’aggregazione costituisce una frase principale, il
tempo si intende al presente. Se costituisce wuna frase
secondaria, il tempo é determinato dalla principale.

4CWTM = egli ascolta TTPOME COTM = 1’uomo ascolta
4dW)OOT = egli e TTPWOME WOOT = 1’uomo &
94-MMAY = egli e 1la TTPWOME MMAY = 1’uomo e la
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PARADIGMA

sing plur
1. TCWTM 1. TNCWOTM
2m. KCWTM 2. TETNCWTM
2f. TECWTM
3m. 94CWTM 3. CECWTM

3f. CCWTM

1.2. Soggetto indeterminato.

In prima posizione si trova la forma lessicale: OYN-
(positivo), (M)MN- (negativo), seguita da un sostantivo
senza articolo, o con articolo indeterminativo, ovvero da un
indefinito.

In seconda posizione si trovano le stesse forme
indicate al par. 1.1: formazione avverbiale, sostantivo
verbale, qualitativo.

OYN KE EYAITEAION ®WOOT = esiste un altro Vangelo

1.3. Futuro

Un caso particolare di Dbipartita avverbiale e
costituito dal cosiddetto "futuro I". Esso & ottenuto con
una bipartita avverbiale con il sostantivo verbale Na in
seconda posizione (TTPWOME N&, 9dNA&), seguita immediatamente da
un sostantivo verbale. Il risultato semantico e il tempo
futuro dell’azione espressa da quest’ultimo sostantivo
verbale.

TTPWOME NAWWTIE = 1’uomo nascera
dNAPIME = egli piangera

1.4. Negazione

Le bipartite avverbiali sono poste al negativo mediante
1’uso di N- (preposto, pud mancare) . . . AN (posposto):

NTNCOOYN aN = non sappiamo

Fanno eccezione naturalmente quelle con soggetto
indeterminato (cf. III.1.2).
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2. BIPARTITE NOMINALI
Sono formate dall’aggregazione di un pronome, che

costituisce il soggetto, e di un sostantivo, che costituisce
il predicato (o "complemento predicativo").

2.1. Soggetto di I o II pers.
In questo «caso il soggetto & costituito dai pronomi
personali assoluti (II.9.1) in forma nominale, ed & posto

sempre in prima posizione:

1. pers. ANr OYPWME ANON OYa
2. pers. NTK OYaAraeoc NTETN 2ENXAXE

2.2. Soggetto di III pers.

In questo caso il soggetto e costituito da un pronome
derivato dal dimostrativo (II.10.2). Esso e posto sempre in
seconda posizione (essendo enclitico):

OYAPXWN TME = egli & un magistrato

Spesso 11 soggetto grammaticale TE€, TE, NE, obbligatoria-
mente generico, & specificato da un soggetto logico, che co-
stituisce in certo modo una apposizione di TE, TE, NE. Il ri-
sultato pratico € che M€, TE€, NE finiscono col corrispondere
alla copula greca:

OYTAMIO TTE TWHPE MTINOYTE = il Figlio di Dio & una creatura

I1 soggetto logico pud essere posto sia prima che dopo
1’aggregazione dinamica vera e propria:

NCEPAPIM 2ENAEITOYPIOC NE = i serafini sono dei servitori

I pronomi TTE€, TE€, NE possono anche costituire 1’antece-
dente di una relativa ("cleft sentence"):

NIEIB NBAWOP NETNATAAOOK = le unghie di volpe (sono quelle
che) ti guariranno

2.3. Negazione

Le Dbipartite nominali sono poste al negativo mediante
1’7uso di N- (preposto, pudo mancare) . . . AN (posposto):

MTIPPO AN TTE€ = egli non e il re
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3. TRIPARTITE
Sono costituite dai seguenti elementi:

(1) Particella verbale (cf. 1.13.3), che indica alcune con-
dizioni dell’azione.

(2) Soggetto, che pud essere una particella pronominale o un
sostantivo.

(3) Un sostantivo verbale. Esso pud apparire in una
qualsiasi delle tre forme (assoluta, nominale, pronominale).

Le formazioni tripartite si dividono in due categorie:

3.1. Tripartite primarie

Si distinguono per avere una forma affermativa ed una
negativa:

(1) a4- MTTEY - aoristo

(2) —-—- MTTATEY- incompiutezza

(3) Wag- MEeq- presente

(4) €94e- NNEYq- futuro, iussivo

Le forme (1) e (3) sono usate esclusivamente in

proposizioni principali (salvo 1’aggiunta di particelle di
conversione, II.13.4).

A4dKWOT = egli costruil
@WAIMOOWE = egli cammina
EYEWWTIE = (cosil) sia

MTTE TTal 20T = ci0 non fu nascosto

MEPE TTIMOYTE Kadd NCWY = Dio non lo dimentica
MTTATOYWWTIE = prima che avvenissero

NNEYBWK = che egli non vada

La forma (2) & usata in proposizioni secondarie (ma
attenzione al fatto che spesso ¢ al <circostanziale, dungque
presupporrebbe 1’esistenza di una utilizzazione in primarie).

La forma (4) pud essere usata 1in proposizioni sia
principali (ordine) sia secondarie (finale, generalmente al
negativo: cf. VII.4).
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PARADIGMI

2m.
2f.
3m.
3f.

2m.
2f.
3m.
3f.

2m.
2f.
3m.
3f.

2m.
2f.
3m.
3f.

AlWDTTE
AKWWTTE
APEWWTTE
A4WWITE
ACWWTTE

WAIWDTTE
WAKWWITE
WAPEWWTTE
WOUYWWTTE
WACWWTTE

EIEWWTTE

EKEWWTTE
EPEWWTIE
€4EWWTTE
ECEWWTTE

MTTIWWTTE
MTTEKWWTTE
MTTEWWTTE
MTTE4WWTTE
MTTECWWTTE

MTTATWWTTE

MTTATKWWITE
MTTATEW®DITE
MTTATAWWDTTE
MTTATCWWITE

MEIWWTTE
MEKWWITE
MEPEWWTTE
MEYWWTTE
MECWWTTE

NNAWWTTE
NNEKWWTTE
NNEWWTTE
NNEJWWTTE
NNECWWTTE

=

ANWWTTE
ATETNWWTTE

AYWDWDTTE

WANWDWTTE

WATETNWWITE

PDAYOWTTE

ENEWWITE

ETETNEWWTTE

EYEQWWTTE

MTTENW®TTE

MITETNWWTTE

MITEYWWTTE

MTTATNOWTTE
MTTATETNWWTIE

MTTATOYWWTTE

MENWWTTE

METETNOWTTE

MEYWWTTE

NNENQWTTE
NNETNWWTTE

NNEYWWTTE

ATTPOME WWTTE

WOAPE TTPOME WWTTE

€EPE TTPOME EWWTTE

MTTE TTPWOME WWDTTE

MTTATE TTIPOME WWTTE

MEPE TTPWOME WWTTE

NNE TTPOOME WWTTE
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Tripartite secondarie

Hanno solo la forma affermativa:

(1) NTEped- dopo che...

(2) NY- (additivo o congiuntivo)
(4) WANTEY- fino a che...

(5) €4WaN- (condizionale)

La forma negativa si ottiene premettendo TM- al sostan-

tivo verbale.
PARADIGMI
sing plur SOg. nom

1. NTEPIQOWTE 1. NTEPENWWTTE
2m. NTEPEKWWITE 2. NTEPETNOWTITE
2f. NTEPEWWTE
3m. NTEPEYdWWTTE 3. NTEPOYWWTTE
3f. NTEPECWWTTE

NTEPE TTPWOME WWITTE
1. (NTawwTte 1. NTNOWTE
2m. NIFrQOWTITE 2. NTETNQWTTE
2f. NTEWWTE
3m. NAOWTTE 3. NCEQWTTE
3f. NCWWTTE

NTE TTPOME WWTTE
1. waNtwwtte 1. WANTNOW®TTE
2m. WANTKWOWITE 2. WANTETNWWTITE
2f. WANTEWWTTE
3m. WANTIWOWTTE 3. WANTOYWWTTE
3f. WANTCOWTTE

WANTE TTPOME WWTTE
1. EINANDOWTTE 1. ENWANWWTTE
2m. EKWANDOWITE 2. ETETNWANWDWITE
2f. EPEWANDWTTE
3m. €4WANDWTTE 3. EYWANDWTTE
3f. ECWANDOWTTE

32

EPWAN TIPWOME WWTTE



4. IMPERATIVO

Per esprimere 1’imperativo il copto usa 1l semplice
sostantivo verbale, che pud apparire nelle sue forme
assoluta, nominale o pronominale:

BWK, MEPE TTXOWEIC, MEPITY, TWOYNI, ANAXWPEI

Tuttavia vi sono alcune forme particolari di imperativo:

AO AANOK (m.), aAO (f.), AAWTN (pl.)
€l AMOY (m.), aMH (f.), AMHEITN (pl.)
€INE ANEINE, ANI-, ANI=

€lpe APIPE, API-, API=

NAY ANAY

OYWN AOYWN

X AXI-, aAXI=

+ Ma

I sostantivi verbali che iniziano con la T dell’antico
causativo (da non confondersi con la formazione causativa:
ITT.4) formano 1’imperativo mediante la particella Ma:

MATCABO, MATOYXO

Esiste un imperativo del causativo (cf. TIII.4): MaPE-.

Esso corrisponde nel significato all’ottativo greco:

MAPE TTEKOYWW WWTTE = sia fatta la tua volonta
MAPEXOOC Na4 = diciamogli

L’ imperativo negativo si forma premettendo la
formazione MTIP- al sostantivo verbale:

MTIPPIME, MTTPCWOTM

(Si noti: MTIPTPE METNZHT WTOPTP = che il vostro cuore non
si turbi.)

Si noti che 1’imperativo non & propriamente una
aggregazione dinamica. Tuttavia c¢i €& parso conveniente
trattarlo a gquesto punto.
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Capitolo V

AGGREGAZIONI DINAMICHE COMPOSTE

Sono aggregazioni dinamiche che si ottengono
premettendo alle forme bipartite o tripartite le particelle
di conversione (II.13.4).

Si tenga ben presente il fatto che le particelle di
conversione non modificano 1l meccanismo grammaticale
interno delle bipartite o delle tripartite, e le relative
leggi a cui sono soggette, ma solo modificano 1l 1loro
significato.

Si tenga anche presente che le eventuali particelle
pronominali (II.9.2) del tipo "prefisso" diventano del tipo
"mediano": CENATAAY : ETOYNATAAY.

1. IMPERFETTO

La particella N€, NEPE- aggiunge un senso di passato
imperfetto al significato della aggregazione dinamica
semplice a cui & premessa:

NE-9-MMAY = egli era la

NEPE TTETINEYMA €ETOYAAB OWAT = lo Spirito Santo rivelava
NEAYPIME = egli aveva pianto

NEWAINAY = 1o vedevo

Spesso, in presenza di NE, NEPE-, viene inserito un TE
pleonastico: NEAYEI TE.

2. CIRCOSTANZIALE

La particella €, €P€- indica che 1’aggregazione dinamica
semplice a culi & premessa e una circostanza che accompagna la
frase a cui si riferisce, che dunque ne risulta la
reggente.

Generalmente si traduce col gerundio italiano:

€EPE TTETTPOCWITION XHK €EBOA = essendo il volto perfetto
€E-Y-TTHT €20YN €POI = entrando essi da me

€-A4BWK = essendo egli wvenuto

€A TTPWOME XOOC = avendo l’uomo detto

Essa pud avere molti usi, ed in particolare:
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- Pud corrispondere ad un aggettivo: OYPWME €4XHK = un uomo

perfetto.

- Pud corrispondere ad una relativa (quando il sostantivo
cui si riferisce & indeterminato): OYMHHWE 4POOYW EYENWXAEI
MTTWOHPE WHM = molte preoccupazioni che tormentavano il
giovane.

- Pud corrispondere a vari tipi di proposizioni secondarie,
quali causali, concessive, etc.

3. RELATIVO

Le numerose particelle indicanti il nesso relativo
(IT.13.4) sono usate secondo queste regole:

€T con bipartite avverbiali positive (soggetto

pronominale)
ETE, ETEPE davanti a sostantivi (o assimilati) e pre-
fissi di aggregazioni dinamiche negative
NT con la tripartita dell’aoristo
€, N con la tripartita del presente

Le particelle del relativo indicano che la frase che
segue e legata al sostantivo o pronome dimostrativo che
precede. Esse dunque NON compiono la doppia funzione del
pronome relativo greco, ed hanno bisogno all’interno di un
ulteriore pronome che richiami il sostantivo o pronome
dimostrativo cui la frase relativa e legata.

TINOBE NTalaad = il peccato che ho commesso

TITOAIC €ETEPE TIPWOME MMAIrOC N2HTC = la citta nella quale
si trova il mago

NE-NTA TINOYTE TAMIOOY = coloro che Dio ha creato

Vi sono perd delle espressioni di uso particolarmente
frequente, nelle quali il legame espresso dalla particella
relativa non ha bisogno di ulteriori specificazioni. Si
tratta specialmente dell’espressione NO€ = nel modo che, o
di espressioni temporali:

MTTCOTT ETOYWN NTE4TMAHIH = nel momento che (quando) apre
la sua piaga.

XIN TTE200Y NTAYCMINE MMOOY = dal giorno <che 1i costrui-

rono

Anche quando la frase relativa e una bipartita
avverbiale e il sostantivo o pronome dimostrativo a cui si
riferisce compie la funzione di soggetto della relativa, il
legame espresso dalla particella relativa non ha bisogno di
ulteriori specificazioni:

NPWOME E€TXW MMOC = gli uomini che dicono
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4. TEMPI SECONDI

I tempi secondi sono formati dalla particella € premes-
sa alla bipartita avverbiale o alla tripartita del presente;
ovvero dalla particella NT premessa alla tripartita dell’ao-
risto positivo; ovvero dalla particella €T premessa alla tri-
partita dell’aoristo negativo:

E€YOWATI, EWAIMOYTE, NTAYEINE, ETEMITEATTWWNE

Le particelle dei tempi secondi servono a trasformare
1"aggregazione dinamica semplice alla quale sono preposte in

un soggetto (primo membro) di una bipartita avverbiale. I1
secondo membro pud essere costituito esclusivamente da una
espressione avverbiale (sono cioé esclusi 11 sostantivo
verbale ed il qualitativo).

I tempi secondi sono dunque usati, in pratica, per
mettere in forte risalto quello che in greco e un

complemento della proposizione:

NTAICEZ2 NaIl ETBE N2AIPECIC = (solo) a causa delle eresie ho
scritto cio

€IAZ2€EPAT 21 TTBHMA MTIPPO = sto (proprio) sul tribunale dell’im-
peratore

EYAYCOYN TCOpIlA 2M TWAXE = dalla parola si riconosce la
saggezza

La negazione di queste frasi si compie regolarmente
secondo quella dello schema bipartito (IV.2.3) cioe con N...
AN. Si noti che essa non nega l’azione espressa dal tempo
secondo in se stesso, ma nega il nesso fra 1l tempo secondo
ed il predicato avverbiale:

NTAP TTAl AN 2A0C EPE NEFKOMION NNENEIOTE WAATN KE AAAY = abbiamo
fatto cid, non perché gli encomi dei nostri padri
mancas-
sero di qualcosa
NTAIEI 2N OYXICE AN NWDAXE H NCOPla = v enni non con altezza
di
parola o di saggezza

Per rendere negativo il concetto espresso dal tempo
secondo, quest’ultimo viene trasformato in un tempo non
secondo e posto al negativo:

NTA4dEl ETBHHTK = per te & venuto

NTA4dEl AN €ETBHHTK = venne, non per te
MTTEd€E€l ETBHHTK = non venne, a causa tua
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I tempi secondi sono particolarmente usati nelle frasi
interrogative, in cuil appunto 1l’avverbio interrogativo e
posto in forte risalto:

EPE Nal WINE NCA OY = questi che cosa cercano?

NTAKKA TTWOHPE MTT2AMWE TWN = dove hai lasciato il figlio

del falegname?
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Capitolo VI

SINTASST DELLA PROPOSIZIONE

1. ARTICOLO
1.1. Uso dell’articolo

I1 copto tende a premettere sempre ai sostantivi
1"articolo, determinativo o indeterminativo, anche perche
senza l’articolo non vi e generalmente distinzione fra
singolare e plurale. In particolare noteremo che:

- Alcuni nomi di luogo hanno normalmente 1"articolo
determinativo: TANTIOXEIA, TAPPIKH, TraAAIAAIA.

- Il vocativo deve essere preceduto dall’articolo: @ TIPWOME,
W TCa2.

- L’articolo (sia determinativo che indeterminativo) pud
essere usato per sostantivare qualsiasi espressione:
OYEBOA 2N TTTE, NEEBOA NZHTN.

- L'articolo indeterminativo si usa davanti ai nomi di
sostanza usati genericamente: OYMOOY, OYBENITTE - e davanti
agli astratti usati genericamente: OYCTWT, OYZ0TE.

1.2. Assenza dell’articolo
Essa si verifica in questi casi:

- Con la maggior parte dei nomi propri di persona,
geografici, etc.

- Nelle costruzioni negative: AXN 20T€, MEPE PWOME €IME; anche
in interrogative retoriche di tipo negativo: H WAPE CWMA
WWOTTE AXM YYXH.

- Nelle enumerazioni: €ITE KOYIl €EITE NOO €EITE 2HFEMWN €EITE

AOY3ZR.

- In espressioni avverbiali: 2TOOYE, POYZ2E, WA ENE2

(oltre che in altre espressioni particolari).
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2. AGGETTIVO

I1 copto non possiede aggettivi, se non quei pochissimi
da noi chiamati "sostantivi aggettivi"™ (II.1.2). In sostitu-
zione degli aggettivi si usano:

- il circostanziale o il relativo. Il circostanziale si usa
con 1 sostantivi indeterminati, il relativo <con quelli
determinati:

NEXWPA ETOYHY = le terre lontane
OYXWPA €ECOYHY = una terra lontana

- La N- di collegamento, secondo le modalita descritte sopra
(II1.3).

Si noti che in una bipartita nominale il predicato, se
ha 1’articolo indeterminativo, va tradotto di solito con un
aggettivo:

OY20TE TTE TINOYTE = Dio e terribile

3. COMPARATIVO

Si  forma generalmente mediante 1’uso della forma
avverbiale N2OYO €- :

MN PAWOME COOYN NNETWAAT NZ2ZHTOY N20YO €POI MAYAAT = nessuno sa
di cosa manco, piu di me

Talora la formazione aggettivale assume senz’altro il
valore comparativo (anche assoluto):

AW TTE TINOOC TINOYB TTE€ XN TTEPTTE TME = che cosa €& maggiore, 1l’'oro
o il tempio?

NANOYC E€ETPEYAO = & meglio che cessi

NIM TTE€ TINOO €ETN2HTOY = che & i1l maggiore fra essi?

specialmente se la formazione aggettivale & seguita da €-
(EPO=) o da TTaAPa-

MN CBOYI O NNOOC €TTE4CA2 = 1’allievo non & maggiore del mae-
stro.

MN TTETO NNOGC ETTETP 20TE 2HTY MITXOEIC = nessuno € piu grande
di chi teme il Signore
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4. SUPERLATIVO

Si forma generalmente mediante 1’uso dell’avverbio
MMATE, EMATE :

ETOYAAB EMATE = santissimo
NOO MMATE = grandissimo
€YXO0CE MMATE = altissimo

5. AVVERBI

I1 copto non possiede particolari lessemi di
significato avverbiale. Al 1loro posto usa delle normali
aggregazioni statiche che in determinati casi assumono i1l
significato di avverbi. Tali aggregazioni statiche sono:

- unione di preposizioni con particolari sostantivi senza
articolo: MMAY, MMATE, N20YO, €20Y, €2Pal, €BOA, 2I20YN,
WAZPAI, 2IBOA.

- unione della preposizione 2N- con sostantivi aventi 1’arti-
colo indeterminativo: 2N OY2AOO = dolcemente.

- alcune formazioni cristallizzate, come: 2A2 NCOTI, ) ENEZ,
MNNCWC, NAME, NTEIZ2E, NTEIMINE, TENOY, E€TTAZ20Y, 2A6H.

- avverbi greci: TANTWC, 20AWC, KAKWC, €ITA, ONTWC, 20MOIWC,
TTOCW, CXEAWN, AAEOWC, AIKAIWC.

6. PASSIVO

Non esiste in copto una aggregazione dinamica che dia
di per seé un significato passivo all’azione espressa. Quindi
il concetto passivo si esprime mediante normali aggregazioni
dinamiche, che 1in determinate circostanze ne assumono il
significato. Le principali possibilita sono:

1. La bipartita avverbiale col qualitativo:

qCH2 = & scritto
qTaIHY = & onorato

2. Una qualunque aggregazione dinamica con soggetto
indefinito di III plurale:

NEWAYTAZCOY 2ITN NETTIPECBYTEPOC = erano unti dai presbi-

teri.
3. Formazioni di sostantivo verbale (in forma nominale;
solitamente XIl) + sostantivo (senza articolo): Xl €00Y, XlI

TalO, XI CMOY.
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7. ORDINE DELLE PAROLE

In assenza di declinazioni e coniugazioni in copto &
essenziale 1’ordine delle parole nella frase per distinguere
soggetto, verbo e complementi. Percido 1l’ordine delle parole
e assai rigido, e si incentra intorno a questo schema:

AGGREGAZIONE DINAMICA (cioe gruppo soggetto-verbo) -
COMPLEMENTI (cioé gruppo preposizione-sostantivo o
preposizione-pronome)

Ogni complemento (il soggetto € un caso particolare)
pud essere anticipato per ragioni stilistiche, quando lo si
vuol mettere in particolare risalto. Esso pero deve essere
"ripreso" da un pronome al posto "normale":

TTEIKE 2MOT A& TINOYTE XAPIZE MMOY4 MITENEIMT = anche questa gra-

zia Dio concesse al nostro padre
TTENEIWT A€ MTTE TTal 20T EPOY4 = a nostro padre gquesto non sfug-

gl

7.1. Soggetto

Quando si wvuol dare un certo risalto al soggetto

(sostantivo), si pud usare una particella pronominale
all’interno dell’aggregazione dinamica, mentre il sostantivo
precede 1l’aggregazione, ovvero la segue. Se la segue, deve

essere introdotto dalla particella [N~I[ (II.13.2):

4W)OOTT NOI TTXOEIC = esiste il Signore
A4El WAPOY NOI OYAITEAOC = ando da lui un angelo

7.2. Oggetto

Quando 11 complemento oggetto & introdotto dallo stato
nominale o pronominale del sostantivo verbale, esso gli &
immediatamente unito. Quando €& introdotto dalla preposizione
N-, MMO= , si comporta come un qualsiasi complemento. Si noti
del resto che quello che traduciamo come complemento oggetto
pud essere introdotto anche da altre preposizioni, a seconda
del sostantivo verbale da cui dipende:

€ETPE TINOYTE OYWN EMZHT = affinché Dio apra il cuore
WAYEIME ETETMAANH = riconoscono 1’inganno
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Un caso particolare e rappresentato dal complemento
oggetto dipendente da OYNTE-, OYNTA=, MNTE-, MNTa= (cf. II.5).
Tali espressioni possono infatti valere sia come forme asso-
lute, sia come forme nominali, sia come forme pronominali
(diventano cioe doppiamente nominali o pronominali):

OYON NIM €TE OYNTA4d MMAY NTEIZEATIIC = chiunque abbia
quella speranza

NETE OYNTAY MMAY NTE3Z0YCIA = coloro che hanno la possi-
bilita

MNTAIl KE 200B = non ho altro

NETE MNTAY 2ENKE NOYTE = coloro che non hanno altro Dio

OYNTA=4=C = egli ce 1l’ha

7.3. Congiunzioni

Fra le congiunzioni, si pongono in prima posizione
quelle che introducono le proposizioni secondarie o
interrogative. Si vedano gli esempi nella "sintassi del
periodo" (cap. VI).

Sono poste in prima posizione anche aAYW, AAAA, TTAAIN,
MAAAON, KaIraP, OYKOYN, etc.

Altre sono posposte al primo elemento della
proposizione:

242 GE NE NWAXE
WAYTNNOOY ON MITE4CMOY
NOE AE NTANCA2WY
TTETNHY FAP NATAWEOEIW

Si noti che ON, A€, rFap, O€ per lo piu stanno solo ad
indicare che & iniziato un nuovo periodo.

7.4. Avverbi

Gli avverbi del tipo €BOA possono seguire immediatamen-
te i1 sostantivo verbale ovvero essere messi dopo qualche
complemento: AYKW NAY E€BOA.

Quelli del tipo 2N OY-... sono trattati come complementi,
ma qualche volta ©possono trovarsi in I posizione (influsso
del greco):

2N OYCWNE A€ A TMETPA MOOWE EBOA = improvvisamente la
pietra venne fuori
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Capitolo VII

SINTASSI DEL PERIODO

La sintassi del periodo e una delle parti in cui il

copto piu rivela 1"influsso culturale, oltre che
linguistico, del greco. L’organizzazione delle frasi appare
strutturata in modo da poter quanto piu agevolmente

possibile riprodurre quella analoga del greco. Questo non
avviene tanto per necessita di traduzione (che pure & un
elemento da tener sempre presente, nei riguardi del copto),
quanto per adeguarsi ad un certo flusso del ragionamento e
del discorso. Per questo motivo abbiamo cercato di mantenere
la nostra descrizione nell’ambito greco tradizionale.

Un’osservazione generale (anche se riguarda un punto di
minore importanza) €& da fare in questo luogo. Spesso in
copto sono considerati facenti parte della frase reggente
dei complementi che noi tendiamo invece a considerare parte
della frase subordinata. Nella traduzione in lingua moderna
occorrera dunque ristrutturare le frasi secondo una logica
appropriata:

NTCOOYN MMWMWTN AN XE NTETN 2ENEBOA TWN = non so da dove
veniate

E4WINE NCA NAY EIHCOYC XE NIM TTE = cercando di vedere

chi fosse Gesu

1. OGGETTIVE

Le frasi oggettive e dichiarative e anche il discorso
diretto sono sempre introdotti dalla congiunzione X€.
L"aggregazione dinamica e quella stessa che 1la frase
avrebbe, se fosse una principale:

AYEIME X€ NTOY TTE = conobbero che era lui.
NEYMEEYE XE 9NAY NA49 MITEKAOM = pensava che gli avrebbe
dato la corona

AYTNNOOY NOYETIICTOAH X€ ATIPPO MOY 2M TITTOAEMOC = manda-

rono una lettera (annunciando) che il re era morto
nella guerra
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2. CAUSALI
Esse si formano mediante:

(1) X€ (EBOA X€, €ETBE XE€) con qualsiasi aggregazione dina-
mica:

X€ AKCOYWN TIAPAN = poiché conoscesti il mio nome
EBOA XE€ AYT N2ENNOOG N2OMNT NAPCENIOC = perché avevano da-
to molto denaro ad Arsenio

(2) €TEI (EMEIAH) con qualsiasi aggregazione dinamica:

ETTEI NTWTN 2ENPEIKW2 = poiché voi siete invidiosi

3. TEMPORALI

Le temporali che esprimono la contemporaneita possono
essere introdotte dalle congiunzioni 2WC e €TI, con le nor-
mali aggregazioni dinamiche:

TTACWMATOC €Tl €42M TTICWMA = 1’ incorporeo, quando ancora
era nel corpo

Per 1l’anteriorita si usa la forma tripartita NTEPE-

NTEPE APIOC MOY = dopo che Ario mori
NTEPOYBWK E€20YN )APOY4 = dopo che entrarono da lui

Per la posteriorita si usa la forma tripartita MTATE- :

MTTATEYEIME = ancora non sapeva
MTTATE WCK WQWTTE XINTAYEI EPAKOTE = non era trascorso
molto tempo dacché era tornato ad Alessandria

Per la durata si usa (1) la congiunzione (N)XIN (= da quan-
do), generalmente coi tempi secondi:

AdWWTTE NTEIZE XINTAYXTTE NPWOME = rimase cosl da quando
fu generato 1’uomo

€IC AOYHP NOYOE€IW XINTA TTal Tagod = da quanto tempo gli
e accaduto cio?

(2) la forma tripartita WANTE- (= fino a che):
CENAOW EYEIPE MMOY4 WANTEYEINE NOI TKOCMOC = continueran-
no a farlo finché passera il mondo

WANTOYKA TICYN2EAPION €EBOA = finché lasciarono 1’assem-
blea
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4., FINALI
Esse si formano mediante:

(1) X€, XeKaCc col futuro "secondo" (solo se positive) o
con la tripartita del futuro (sia positiva che negativa):

XE EYNATWOYN = affinché abbiano sollievo
XEKAC ETETNEXI = affinché riceviate
XE€ NNEYON AOICE €PO4d = affincé non lo incolpasse

(2) MHTIOTE con la tripartita del congiuntivo (evidente cal-
co sul greco):

MHTTOTE NATAAK €TOOTY MTIPEYT2AT = affinché non ti conse-
gni al giudice

(3) 1"aggregazione "causativa" €TPE (III.4):
ETPENMETEXE EOYMEPOC = affinché otteniamo una parte
€ETPEYEl = affinché andasse
ETMTPEYAICOANE = affinché non se ne accorga

(4) 1’aggregazione "causativa" TaPE€ (raramente):

FTNAETT THYTN €20YN TAPETETNEIME = vi rinchiudero af-
finché sappiate...

5. CONSECUTIVE
Esse si formano mediante:

(1) 2WCTE con la tripartita del congiuntivo, o anche con
la formazione causativa (III.4):

20CTE NTE OYON NIM TWT N2HT = cosicché ciascuno si ac-—
corgesse

2W0CTE ETPEYOEWPEI = cosicché considerasse

(2) La formazione causativa TaPE (III.4):

CWOTM €EPOI TAPE TETNYYXH WON2 = ascoltatemi, e la vostra
anima vivra

NIM TTE TAPNMAKAPIZE MMO4 = chi €& colui, cosicché lo bene-
diciamo?

(3) La congiunzione X€, dopo una frase interrogativa:

NTO4d NIM TTE XE YOYEZ2CAZNE NNTHY = e lui chi &, che coman-
da ai venti?
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6. CONCESSIVE

Sono formate mediante le congiunzioni KAITTEP e KAN (KAN
€EWXE) con una notevole varieta di aggregazioni dinamiche.

KAN €ANP TTBOA NNWAXE = anche se finissimo il discorso

KAITTEP AIWAXE E€ETBHHTY N2A2 NCOTT = sebbene abbia parlato
di cio spesso

KAN OYTIPArMATEYTHC TTE = anche se sia un commerciante

7. INTERROGATIVE

Le interrogative dirette si distinguono dalle frasi
positive solo per il fatto di contenere elementi
interrogativi (pronomi, aggettivi, avverbi) ovvero per il
solo contesto. Non esiste per esse un particolare ordine dei
componenti della frase, né particolari strutture verbali, ma
vengono usati di preferenza i "tempi secondi", per la loro
caratteristica di mettere in rilievo il predicato (V.4).

AKNAY €AOANACIOC 2M TTEIMA = vedesti qui Atanasio?

ANON NEOCOA TWN NACNHY = dove abbiamo trovato le menzo-
gne, fratelli miei?

NCYAAEITOYPFOC NAOANACIOC NE Nal = sono questi i sacerdo-
ti compagni di Atanasio?

ENNABWK ETWN = dove andremo?

€EYTWN TTEYNOYTE = dov’e il suo Dio?

Le interrogative dirette POSsono anche essere
introdotte dalle seguenti congiunzioni:

€lE: €1€ MTTEKCOYWNOY = dunque non 1i hai riconosciuti?
EWXE: EWXE EKNAP TANATMH = mi farai il favore?

AP : APA TNACWWT €XM TMEKPTME = guardero il tuo tempio?
MH, MHTI: MHTI NTA TKAOAIPECIC W)WTTE 2N TEKKAHCIA = forse che

la scomunica avvenne solo nella Chiesa?

Le interrogative indirette sono introdotte dalla
congiunzione X€:

NEYATIOPEI XE€ ETBE OY MITE TTal XWK €EBOA = non capiva per-
ché cio non fosse stato compiuto

NTCOOYN AN XE NTAIEI NA®W N2€E = non so in che modo io sia
venuto
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Per le interrogative disgiuntive si usa la congiunzione
XN (XIN), XN MMON. XN MMON significa in certi casi "o no".

NPWME NKIAAIOC 2EN YYXH NATNOBE NE XIN MMON 2€N YYXH NPEY-

PNOBE NE = i giusti sono anime senza peccato o anime
peccatrici?

€4X.W MMOC XN MMON = dicendo si o no

8. IPOTETICHE
8.1. Ipotetiche della realta

I1 periodo ipotetico della realta o della possibilita
si puo formare:

(1) Con la tripartita €4WaN (EPE - sost. — WAaN) nella pro-
tasi; nell’apodosi si possono avere varie forme di aggrega-
zioni dinamiche:

EKWANWDINE KNAOINE = se cerchi troverai

EPWANTM TTEOBBIO 2AWOBC E€BOA 2IXWN TTKAYCWN NNOHTON NA2APOKZN
= se non ci rivestiremo di umilta, il fuoco spiri-
tuale ci brucera

(2) Introducendo la protasi con le congiunzioni E€WWITE, EWXE
(KAN E®X€E€). L’apodosi pud essere introdotta da €lI€. Sia nel-
la protasi che nell’apodosi vi possono essere varie forme di
aggregazioni dinamiche:

EWXE OYN KE KOCMOC MTIZ2PE MTTAIl €1€ 40 NKAKE = se vi €& un
altro mondo al di fuori di questo, esso € buio

EWXE MN XPHMA NAT 2HY NAN €1€ NEIMNTPEYT2€ NAZHY NAK NOY
= se le ricchezze non ci gioveranno, come ti gio-
veranno queste disonesta?

EWXE TETNOYWW TNAT MITAOYOI = se volete mi presentero

EWWTTE A4dP OYTTETNANOYY TINOYTE NA4ITYd NTOOTYd = se fece
una buona azione, Dio gliela togliera

8.2 Ipotetiche dell’irrealta

La protasi e introdotta dalla congiunzione €NE e sono
usate varie forme di aggregazioni dinamiche. Nell’apodosi si
usano soprattutto le aggregazioni dinamiche composte
dell’ imperfetto.

ENE NEIWAXE 2M TTKAZ2 THP4 2N NEINAXOOY AN = se Jueste
parole non fossero dappertutto, non le direi
ENEIPIANOCOPEI AN XE€ NTK TTAWBHP NEINATPEYUl TTE NTEKATTE =
se non considerassi che tu sei mio compagno, ti

avrei fatto tagliare la testa.
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ENE NTAKNOEI MMOOY NIFNATOAIOO0Y aN TTE =
ditati, non 1i avresti rigettati

se 1li avessi me-

La protasi negativa ("se non...") pud essere resa dalla
congiunzione NCABHA X€, con varie forme di aggregazioni
dinamiche.

NCABHA X€ ATINOMOC XOOC = se la legge non avesse detto...
NCABHA X€ A4ETIKAAEI MMO4 = se non 1’avesse chiamato...

8.4. Come se...

L’ espressione "come se..." & resa dalle congiunzioni
EWXW, 2W0C, 2W0C EWXE, NOE EWXE, NOE XE€, con varie forme di
aggregazioni dinamiche.

A4NAY 2WC XE NTA TMEAWT NTEKKAHCIA OYWN = vide come se
il soffitto della chiesa si aprisse

2W0C E€YBPBP 2M TTETINEYMA = come se ribollisse nello Spiri-
to

NOE EWXE AYP 20TE = come sSe avessero avuto paura

9. POTENZIALE

Spesso 1in copto la bipartita avverbiale del futuro ha
un valore di potenziale:

TTAl ETE MN 222 NATTICTEYE €EPOY 226H MITATEdWWITE = cosa
che molti non avrebbero creduto, prima che
accadesse

10. COMPARATIVE

Desideriamo far notare i seguenti tipi di frase, che
giova riconoscere chiaramente, per tradurre con esattezza:

(1) Comparative con corrispondenza: NOE N... Tal TE ©€. ..

NOE AP MIT2OYMTTE E€TE MEYdt KAPTTOC AXM TIKAZ2, OYAE MEPE
TMTKA2 TOYW AXM TT20YMTIE, TAal TE 6€ €TE MEPE TTAKPOATHC
T2HY AXM TETT CBW NAY4d OYAE TMETT CBW AXM TTETCWTM
NCWw4d = come infatti la pioggia non da frutto senza
la terra, né la terra produce senza la pioggia,
cosli l’uditore non da frutto senza il maestro, né
il maestro senza 1l’uditore
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(2) Senza corrispondenza: NOE, KaTa 6€:

TTKW2 FAP T OYBE TAMATH AYW TMNTATICTOC T OYBE TTICTIC, NO€E
ON ETEPE MMETCAWE T OYBE MMETOOA AYW MKAKE T OYBE TOY-
O€EIN = 1’odio infatti e contrario all’amore e 1’in-
credulita alla fede, come 1l’amaro & contrario al
dol-
ce e la tenebra alla luce

11. CONGIUNTIVO - ADDITIVO

L’uso principale del congiuntivo copto € quello di
unire strettamente una proposizione alla precedente. In tal
caso esso esprime esattamente lo stesso tempo della
proposizione precedente, e per mezzo di esso va tradotto.

Fra le due frasi vi pud essere un asindeto, oppure

(meno frequentemente) la congiunzione AYW. Il congiuntivo
puo riprendere la maggior parte delle aggregazioni
dinamiche.

WAYT OOM MTINOBE NCEATIATA MIMEBIHN = danno forza al pec-
cato e ingannano il misero

TTETNACWATT EBOA NNEOHTT AYW NYEINE ETMOYOEIN = chi svele-
ra 1 segreti e 1li portera alla luce

EKEOCWWT E€ZPAI EXWN NITTPECBEYE 2APON = proteggici e in-
tercedi per noi

WANTYMOY NOI KWCTAC N4P PPO NOI KWCTANTNOC = finché mori
Costante e divenne re Costantino

Con altro valore, probabilmente ricalcato sul greco, il

congiuntivo & usato nelle finali (VII.4) e nelle consecutive
(VII.S).
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